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*Aufgabe 4.1. Untersuchen Sie die Folgen

an =
√

3n2 + 2n− 1−
√

3n2 + n+ 4 und bn =
2n + n2

(n2 + 3n)3n

auf Konvergenz und geben Sie gegebenenfalls den Grenzwert an.

*Aufgabe 4.2. Untersuchen Sie die Folgen

an = (−1)n
(√

3n2 + 2n− 1−
√

3n2 + n+ 4
)

und bn =
n2 + 4n+ 5

n+ 1
− n2 + 4n+ 1

n+ 2

auf Monotonie und Beschränktheit.

*Aufgabe 4.3. Bestimmen Sie alle Häufungspunkte sowie Limes Inferior und Limes Superior
der Folge

an = (n+ 1) sin
(nπ

2

)
− (n+ 2) cos

(nπ
2

)
+ (−1)n−1(n+ 3).



Aufgabe 4.4. Untersuchen Sie die nachstehenden Folgen auf Konvergenz und geben Sie gege-
benenfalls den Grenzwert an.

an =
√

5n2 + 2n− 1−
√

5n2 + 2n+ 4, bn =
(n+ 1)2n+2 − n24n

3n − n
,

cn =
√

2n2 + 7n− 2−
√

2n2 + 4n+ 8, dn =
(n+ 1)2n+2 − n24n

(2n2 − 1)4n − n
.

Aufgabe 4.5. Untersuchen Sie die nachstehenden Folgen auf Monotonie und Beschränktheit.

an = (−1)n
√

5n2 + 2n+ 4−
√

5n2 + 2n− 1, bn = (−1)n+1 (n+ 1)2n+2 − n24n

(2n2 − 1)4n − n
,

cn =
2n2 + 3n− 8

n+ 3
− 2n2 + 5n− 2

n+ 2
, dn =

(n+ 1)2n+2 + (−1)nn24n

(2n2 − 1)4n − n
.

Aufgabe 4.6. Bestimmen Sie alle Häufungspunkte sowie Limes Inferior und Limes Superior
der Folgen

an = (n2 − 2) sin
(nπ

2

)
− (n+ 3) cos

(nπ
2

)
+ (−1)n(n− 7),

bn = (−1)n+1 (n+ 1)2n+2 − n24n

(2n2 − 1)4n − n
,

cn = (−1)n(n2 + 1) + (−1)n+1(n2 + 3),

dn =
(n+ 1)2n+2 + (−1)nn24n

(2n2 − 1)4n − n
.

Die mit * markierten Aufgaben werden vom Vortragenden präsentiert, die restlichen Aufgaben
können von den Studierenden bearbeitet werden.



Lösungen der nicht vorgerechneten Aufgaben

Lösung von Aufgabe 4.4. Die Folge (bn)n∈N divergiert, die anderen Folgen konvergieren.
Genauer gilt

• lim
n→∞

an = 0;

• lim
n→∞

bn = −∞;

• lim
n→∞

cn =
3

2
√

2
;

• lim
n→∞

dn = −1

2
.

Lösung von Aufgabe 4.5.

• (an)n∈N ist nicht monoton und auch nicht beschränkt. Die Folge ist aber nach oben be-
schränkt.

• (bn)n∈N ist nicht monoton, aber beschränkt.

• (cn)n∈N ist monoton und beschränkt.

• (dn)n∈N ist nicht monoton, aber beschränkt.

Lösung von Aufgabe 4.6.

• Die Häufungspunkte von (an)n∈N sind −∞,−10,∞. Außerdem ist lim inf
n→∞

an = −∞ und

lim sup
n→∞

an =∞.

• (bn)n∈N ist die gleiche Folge wie in Aufgabe 4.5 und hat die Häufungspunkte ±1

2
. Außer-

dem ist lim inf
n→∞

bn = −1

2
und lim sup

n→∞
bn =

1

2
.

• Häufungspunkte von (an)n∈N sind ±2. Außerdem ist lim inf
n→∞

cn = −2 und lim sup
n→∞

cn = 2.

• (dn)n∈N ist die gleiche Folge wie in Aufgabe 4.5 und hat die Häufungspunkte ±1

2
. Außer-

dem ist lim inf
n→∞

dn = −1

2
und lim sup

n→∞
dn =

1

2
.


